

M. GAMBORINO

Participa a su distinguida clientela que acaba de recibir los modelos adquiridos en su viaje a París, los que serán exhibidos en los Salones todos los días, de 11 a 1 y de 4 a 7.—Clavé, 1

Lo que Valencia debe a Don Jaime I, más unos apuntes bibliográficos para uso de aprendices de Historia

Es sabido que en lo humano no hay nada perfecto y que lo absoluto no pesa de ser un concepto filosófico. Con arreglo, pues, a este criterio, no hay personaje histórico ni actual, ni institución pasada o presente, que resista a una crítica. El mismo argumento del señor Santamaría de Padres, cuando siendo unos estudiantes se sentaba en su Derecho político, que era cometer una gran injusticia juzgar los tiempos pretéritos con la ideología de los modernos, por el mayor progreso que hay que suponer en el trascurso de las generaciones.

Pero estas razones, por lo visto, las ignoran periodistas vetustos, que en su misonicismo, no ven en buenos ojos que exista entre nosotros una juventud que se afane por una nueva Valencia que ellos ¡ay! no conocerán.

Viene este preámbulo a cuento del ultraje que "El Mercantil Valenciano" quiso hacer en su número del martes a nuestro gran Rey don Jaime I. ¿Por qué se le llamará valenciano ese periódico?

Aparte que las habladurías han sido cosa de todas las épocas, y de las que hay en la historia se ha nutrido ahora "El Mercantil", como hizo durante toda su vida por las que hacían referencia al doctor Moliner, marqués del Turia, Blasco Ibáñez, etc., nos importa recoger aquí cuanto de positivo debe Valencia a D. Jaime en orden a la elaboración de su personalidad.

Primeramente, pobló este oriente mediterráneo una etnia ibérica, que sufrió las invasiones de diferentes pueblos, hasta ser, a la llegada de los árabes, en lo tocante a nuestro reino, que solo era entonces una división administrativa gótica, la población hispano-romana, esto es, de cultura latina y europea. Don Jaime, por ende, cuando a la conquista, nos reintegraba a la comunión espiritual que teníamos antes de la invasión árabe. Al hacerlo, fundando nada menos que nuestro reino de naturalza, abrió el cielo de la Valencia foral que comprende sus mayores glorias en el libro de la Historia.

Ahora bien, si "El Mercantil" se siente moro, con los últimos triunfos de Mustafa Kemal en Oriente, allá ¿no mono que estaría Foción ciñen deso el turbante a estas horas y fundando en narguillé—pero sepa que la raza semita es profundamente tradicionalista y conservadora, pues entre musulmanes es el fanatismo religioso tan grande—lo que dice repugnar tanto—que no conocieron la cultura y escultura porque el Korán les vedaba hacer imágenes.

Decía Pérez Pujol que "en España lo antiguo es la libertad", por aquel místico respeto que en la calumniada Edad Media se daba, no molestados cristianos, musulmanes y judíos cuando visitaban tranquilamente—y respectivamente—sus iglesias, mezquitas y sinagogas. Este es el régimen que don Jaime inauguró en Valencia, adelantándose seis siglos a la Revolución francesa, pues no es cierta la total expulsión de los moros desde el momento que luego de su conquista supusieron los moriscos, los cuales fueron los verdaderamente expulsados en tiempos de Felipe III. Es más, Escalona, el más documentado de los historiadores valencianos, cuando el trató benigno y liberal que don Jaime tuvo para con los moros.

En cuanto a la cultura, siete años después de la Conquista (1243), y cuando solo hacía dos de la fundación de la Universidad de Salamanca, don Jaime pensó crear un Estudio general en Valencia, como entonces se decía, pero atenciones urgentes de la guerra—le faltaba conquistar la parte meridional del reino y estaba en lucha con Castilla—hicieronle disuadir de su propósito, que a realizarlo tuviera nuestra Universidad la gloria de ser la primera en los dominios de Aragón. En su defecto, concedió a Valencia una amplia libertad de enseñanza, dejando los estudios a la iniciativa privada, y eximiendo de pechos a los profesores. Corría el siglo XIV, y el Justicia y los Jurados todavía hacían pregonar en las calles dicho fuero, superior a la época en que fue dado, con motivo de un tímido súbdito de nuestro Municipio en sus clásicas desavenencias con el Cabildo, pues ambos entendieron en el desenvolvimiento de nuestro Estudio general (Vilanova Pizcueta).

Además la constitución foral otorgada por don Jaime I a Valencia fue, sin duda, la más democrática que Estado alguno de Europa pudo alcanzar en los siglos medievales, porque entregó las riendas del Gobierno, de la justicia y de la hacienda común a personas correspondientes al estado llano, desprovistas de privilegios eclesiásticos y nobiliarios, pero libres de todo otro vasallaje que el debido al Monarca, como único y supremo señor". (Martínez Aljós)

En vista de las refulgentes citas anteriores, bien podemos comprobar que para hablar de don Jaime no se ha de ir a la anécdota y chocarrería del recorte, sino al análisis de su obra legislativa, política, histórica y militar, en la que descubrió tanta inteligencia y sabiduría, que cada uno de sus historiadores se convierte en su panegirista. Así los propios Miedes (aragones), Bofarull (catalán), el mencionado Escalona, Llorente y Peix (valencianos) y los extranjeros barón de Tourtoulon (francés) y F. Darwin Swift (inglés), sin olvidar en nuestros días los estudios meritorios del citado Martínez Aljós, monseñor Antonio Alcover (mallorquín) y el padre Gasulla (aragones).

Por lo demás, el autor del esperpento histórico de "El Mercantil" se contradice, llama "mal padre" a don Jaime, y luego advierte que dividió el reino entre sus hijos; le censura que tuviese una amante y no atisba que en la época era cosa de honbrija el asegurarse mucha descendencia masculina para conservación del apellido, lo que no ocurriría de engendrar solo hembras, y olvida luego que la aludida doña Teresa Gil de Vidaura, se casó con don Jaime, según nos dijo Boix, del cual "El Mercantil" ha reproducido sus novelas; y, finalmente, no comprende que si el acto de hacerle cortar la lengua a un Obispo, por quebrantar el sigilo de la confesión, es un delito del todo para la sensibilidad moderna, conforme a la barbarie y religiosidad de la época, se explica por completo. También su contemporáneo y yerno don Alfonso X el Sabio, siendo de tan generoso corazón, harto de nobles levantiscos, mandó sacar los ojos a dos de éstos, tan solo por su rebeldía, y a nadie se le ha ocurrido en Castilla renegar de tal gloria, cuando tiempo hubo para ello, al celebrarse recientemente el último centenario a su memoria.

Pero si serían grandes las virtudes cívicas de nuestro Rey, que en el siglo XVIII, un descendiente suyo, don Gaspar Galcerán de Castro, conde de Guimera, resució un pensamiento que había surgido ya en el siglo XIII, expuesto por el trovador Mateo de Querey y el cronista Muntaner, consistente en la canonización de su glorioso antecesor, sin que el proyecto llegase a cristalizar.

Y en abono de este alto concepto, es curioso citar las palabras con que terminaba el acta de la traslación de los restos del Conquistador de Poblet a Tarragona, autorizada por el escribano de la Espeluga de Francolí, don Pedro Antonio Vassallo, a mediados de la pasada centuria: "De este modo se conserva cuidadosamente en Tarragona la sombra del mejor Rey del mundo, sombra querida, cuya memoria en vano borrará el tiempo, y cuya posesión se disputan, poniendo a competencia sus más sinceros afectos, los catalanes, los mallorquines y los valencianos."

Esta fue siempre la opinión sobre el gran Rey, y nuestro pueblo, en su amor a él, llegaba a confundirle con el apóstol Santiago, hasta que vino a intentar poner tildes en su fama un "historiador mercantilero", sin duda, que el mencionado diario, desdichado y chinciorcero, como alguien gráficamente le calificó, solo se halla en su centro renegando de todo lo genuinamente valenciano, pasteleando continuamente con los partidos centralistas, cuyos Alcaldes de real orden acoge en su amoroso seno, y pensando en hacerse súbdito de la Media Luna, ahora, que estamos en guerra con una región de Marruecos.

JUAN DE VALENCIA

Película del día El técnico y los microbios

Seguimos en nuestro tema, ya iniciado hace unos días, sobre el miedo a las epidemias, fiebres de relatar a nuestros lectores un hecho histórico acaecido en nuestra ciudad uno de estos últimos días. Palabra que es sustancioso.

Y permitásenos un inciso. ¿No podrían los señores químicos dedicarse con preferencia al descubrimiento del bacillus del miedo? No cabe duda que debe existir y su descubrimiento evitaría en muchísimos casos el gran número de víctimas que perecen a causa del pánico. Sería la más indicada de las vacunas y su consumo sería enorme. Veremos con satisfacción que esta maravillosa idea—perdonémosla la inmodestia—se lleve a la práctica cuanto antes, para tranquilidad de los atacados de miedo, que al fin de cuentas no debe ser más que un caso particular de la neurastenia, o algo por el estilo.

Y vamos con nuestra narración. Se hallaban reunidos varios señores en una dependencia municipal, y se trataba de las medidas que había que transmitir al Ayuntamiento para que dispusiera de medidas ya las conoce el lector; siempre se hace lo mismo cuando una epidemia nos amenaza: desinfección inusitada de todos los rincones públicos y supresión de conejares y gallineros en galerías y corrales... Después vendrían los medios profilácticos de vacunación pública y demás. Estaba la conversación en su apogeo, cuando uno de los técnicos, que es uno de esos que pierden hasta las ganas de dormir cuando oyen hablar de una epidemia, aventuró con temerosa voz: —Yo obligaría a que en cada casa

uvieran un gato... para que se comieran las ratas... Ni qué decir tiene que la proposición tuvo un éxito resonante. Única mente, a juicio de uno de los concurrentes, se presentaba una anomalía para el cumplimiento de esta orden, y es que los guardias municipales tendrían que ir de puerta en puerta preguntando: —¿Hay aquí gato encerrado?

Nosotros, aunque ya reconocimos que pecamos del mismo mal, confesamos que no debe ser esto de que un hombre sienta este miedo horrosto a una epidemia, que seguramente no le llegará, y que pasee tan tranquilo por debajo de los hilos de los tranvías. ¡Si pudiera encontrarse también una vacuna contra ellos!

Si fuéramos partidarios de las bromas pesadas, que no lo somos, seríamos capaces de escarmentar a alguno de esos hombres. Figúrese el lector que mandamos a casa de uno de ellos un hombre con un tubo de laboratorio lleno de agua potable, o sea químicamente pura, y con un rotulito bien claro que dijera: "Peste bubónica—Cultivo virulento". Que dijera que se lo enviaba de parte de

Policías honorarios Una plancha muy cómica

Nuestros lectores ya saben que hace unos días celebró sesión el Comité de Unión Ibero-Americana de esta ciudad, para ultimar los festejos que hoy, 12 de octubre, se habían de celebrar.

Presidía la sesión—celebrada en un departamento de Capitanía general—el Gobernador militar señor Gil Dolz del Castellar. Había mucho elemento oficial: funcionarios, cate-dráticos, etc. También se hallaba presente una persona a la que usán del vocabulario de León Daudet, pudiéramos llamar el Anti-Valencia, pero a quien denominaremos un peregrino señor procedente de Cáceres. Enderjuna, endecavalla...

Por cierto que dicha persona, en vez de mostrar su característico bullicio de "argent vili" (no necesita traducción, ¿eh?) parecía sumido en un sueño preñado de altos pensamientos, cuya causa lo mismo podía ser tranquilidad de los atacados de miedo, que al fin de cuentas no debe ser más que un caso particular de la neurastenia, o algo por el estilo.

Y vamos con nuestra narración. Se hallaban reunidos varios señores en una dependencia municipal, y se trataba de las medidas que había que transmitir al Ayuntamiento para que dispusiera de medidas ya las conoce el lector; siempre se hace lo mismo cuando una epidemia nos amenaza: desinfección inusitada de todos los rincones públicos y supresión de conejares y gallineros en galerías y corrales... Después vendrían los medios profilácticos de vacunación pública y demás. Estaba la conversación en su apogeo, cuando uno de los técnicos, que es uno de esos que pierden hasta las ganas de dormir cuando oyen hablar de una epidemia, aventuró con temerosa voz: —Yo obligaría a que en cada casa

uvieran un gato... para que se comieran las ratas... Ni qué decir tiene que la proposición tuvo un éxito resonante. Única mente, a juicio de uno de los concurrentes, se presentaba una anomalía para el cumplimiento de esta orden, y es que los guardias municipales tendrían que ir de puerta en puerta preguntando: —¿Hay aquí gato encerrado?

Nosotros, aunque ya reconocimos que pecamos del mismo mal, confesamos que no debe ser esto de que un hombre sienta este miedo horrosto a una epidemia, que seguramente no le llegará, y que pasee tan tranquilo por debajo de los hilos de los tranvías. ¡Si pudiera encontrarse también una vacuna contra ellos!

Si fuéramos partidarios de las bromas pesadas, que no lo somos, seríamos capaces de escarmentar a alguno de esos hombres. Figúrese el lector que mandamos a casa de uno de ellos un hombre con un tubo de laboratorio lleno de agua potable, o sea químicamente pura, y con un rotulito bien claro que dijera: "Peste bubónica—Cultivo virulento". Que dijera que se lo enviaba de parte de

MARIAN

En la Universidad La Fiesta de la Raza

La recepción popular celebrada hoy en el Paraninfo de nuestra Universidad en honor a los consules de las Repúblicas sudamericanas, y para conmemorar la Fiesta de la Raza, ha revestido verdadera grandiosidad.

A ella han asistido el Prelado de la diócesis doctor Reig Casanova, Vicario general señor Payá, Gobernador civil señor García Ormaechea, presidente de la Diputación señor Jiménez de Bentrosa, Gobernador militar señor Gil Dolz del Castellar, general de brigada señor Moscoso, segundo comandante de Marina, don Pedro María López, en representación del Rector de la Universidad; señor Castillo por el director del Instituto, señor Belver por el del Conservatorio, doctor Tomás y López Trigo por el Colegio Médico, doctor Torres por el Farmacéutico, señor Jiménez Valdivieso por el Ateneo Científico, director de la Normal Sr. Fenolosa, Sr. Mañiques por la Cámara de Comercio, señor Blanch, delegado de Instrucción, comandante de Estado Mayor señor Edo, comisiones de los cuerpos de la guarnición, el señor Crespo Azorin y otras muchas representaciones y personalidades distinguidas.

El Ayuntamiento en corporación, precedido de sus maceros y con escolta de Guardia municipal montada, estaba representado por los señores Cardona, Martí, Davis, Catalá, Porta, Miralles Nos, Quirivella y Trigo, presidiendo el Alcalde señor Albors y actuando de secretario el señor Castañeda.

El cuerpo consular, presidido por el barón de Casa Soler, ha recibido a los invitados en el salón de profesores de la Facultad de Derecho, y minutos después de las doce ha comenzado el acto.

La comitiva ha penetrado en el Paraninfo, que estaba adornado con banderas de las Repúblicas sudamericanas, a los acordes de la Marcha de la Ciudad, ejecutada por los timbales y clarines.

El público, que llenaba por completo el amplio salón, se ha puesto de pie, saludando a la comitiva oficial con un nutrido aplauso.

Los consules de las Repúblicas sudamericanas se han puesto de pie de espaldas a la mesa presidencial, y ante ellos han desfilar, saludándoles, todos los invitados.

Seguidamente ha ocupado la presidencia el Gobernador, teniendo a su derecha a los señores Arzobispo y presidente de la Diputación y a su izquierda al general Gobernador y barón de Casa Soler, ocupando los demás asientos del estrado los consules y elemento oficial.

La Banda Municipal ha interpretado el Himno Argentino, y el secretario de la Unión Ibero Americana ha leído una bien escrita Memoria de los trabajos realizados por esta entidad, siendo aplaudido.

Concedida la palabra al presidente de la Diputación, el señor Jiménez de Bentrosa ha pronunciado un discurso hermosísimo, un canto de patriotismo y confraternidad hispano americana, que en vano trataríamos de extractar.

Ha señalado como un hecho culminante de la historia mundial el descubrimiento de América por Cristóbal Colón, añadiendo que hoy no se trataba de conmemorar la labor de aquel gran navegante, sino de realizar un acto de confraternidad, de compensación espiritual con aquellos países que formaron parte de España y en los que aun se habla nuestro idioma y en los que late aun el espíritu español.

Ha recordado las épocas gloriosas de nuestra historia, recabando para los españoles la primacía de los descubrimientos y la conquista de América, no solo del Sur, sino del Norte y de todas las tierras a ellas cercanas; ha hablado de las características de la raza española, siempre audaz, siempre caballeresca, asegurando que hoy de cada 15 hombres que hay en el mundo, uno es español, y de cada ocho, uno habla nuestro idioma.

Las comunicaciones ferroviarias

Con referencia al artículo sobre relaciones ferroviarias entre Valencia y Murcia, publicado en estas columnas por nuestro querido amigo el doctor García Brustenga, el presidente de la Cámara de Comercio, señor Mañiques, nos remite la siguiente carta recibida por él:

"Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.—Dirección general. Madrid 5 de octubre de 1922. Señor presidente de la Cámara Oficial de Comercio.—Valencia. Muy señor mío: Como contestación a su atenta carta del 21 de septiembre último, apoyando las peticiones hechas en Murcia y Cartagena para el establecimiento de unos trenes en combinación con los rápidos a esta, tengo el honor de manifestar a usted que en el deseo de poder atender en lo posible las peticiones referidas, se está estudiando por esta Compañía la mejor manera de satisfacerlas, procurando establecer enlace en Chinchilla con el rápido diario Madrid-Valencia, que circula trisemanalmente en la actualidad, mediante un nuevo tren entre Chinchilla y Cartagena.

Sería, por lo tanto, necesario hacer diariamente dichos trenes rápidos y crear los necesarios entre Chinchilla y Cartagena, procurando que el enlace en esta estación se hiciera en las mejores condiciones posibles, tanto para la dirección Madrid, como

para la de Alicante y Valencia, todo lo cual exigiría alguna alteración en los actuales horarios de los trenes rápidos Madrid-Valencia y el estudio y trazado de los de nueva creación entre Chinchilla y Cartagena.

Esta Compañía habrá de ponerse en relación con la del Norte, pues habrá de afectarle la modificación que se estableciere en el servicio, y aun quizá en la marcha de los trenes rápidos indicados, y hará por su parte el estudio de las demás cuestiones, entre las cuales el de las máquinas y coches necesarios no habrán de ser de fácil solución.

Terminados los estudios, si conseguimos el acuerdo necesario con el Norte y podemos disponer del material indispensable, se someterá seguidamente a la aprobación de la División de Ferrocarriles las nuevas marchas y modificaciones correspondientes, y contenida dicha aprobación, se implantarán los nuevos trenes a la mayor brevedad.

Con la satisfacción de haber podido tomar en consideración sus peticiones, y en espera de que llegará a la realización el proyecto que nos ocupa, queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m.—El Director general.—Ilegible.—Rubricado.

Felicidades al Sr. Mañiques por su diligencia e interés en este asunto tan importante y alentamos para que no ceda hasta conseguir las reformas indicadas.

PARAULES

DEL MEUS DIARIS PREDILECTES La derrota del Barça a Futbol Club per el Centre de Sports de Sabadell ha augmentat extraordinàriament la inventiva del "A B C" de Madrid, el qual diu en la seua informació: "Està sent com el més gran joc de sabadellenc que ha anul·lat per complet a Alcántara, Pjera i Sanitser."

Sen admirables Estruch i Cabedo, els assos de Sabadell; però les seues facultats no apleguen a anul·lar el joc dels que no juguen. I Pjera no va jugar. Es un detall menut, minúscul, microscòpic.

Don Lluís G. Ros, en "El Mercantil Valenciano" d'aquest matí, posa unes paraules llatines en la capçalera d'un article sobre qüestions conòmiques, lo qual demostra que les llengües mortes encara aprofiten per a algo: per a demostrar que se les desconeix, puix el senyor don Lluís G. Ros, escriu "Sic vobis, non vobis", atribuït-ho a Virgili.

El poeta de Mantuano sabia si Po sada Herrera era pelat o pelut, però si escrivia en llatí era perquè sabia. Per tant, no va dir "Sic vobis, non vobis". Digué "Sic vos, non vobis". No és lo mateix. FRANALVI

En el Gobierno civil

Como día festivo no ha habido hoy oficinas ni en el Gobierno civil ni en la Delegación de Hacienda.

El señor García Ormaechea ha recibido a los periodistas a la una de la tarde, manifestándonos que había asistido a la festividad de la Patrona de la Guardia civil y a la de la Raza, presidiendo ambas solemnidades.

Acercado del suceso que publica un periódico de la mañana relacionado con el destino a Valencia del comisario de Policía señor Manzanera, que publica un periódico, ha manifestado que no tenía noticias oficiales de que este destino significase el cese del señor Aguilera en la jefatura de la Policía de Valencia, y que las noticias particulares le permitían asegurar que tan prestigioso funcionario, cuya actuación durante elogios merece, continuaría desempeñando el cargo, que desempeña a satisfacción de todos.

Nuestras noticias particulares coinciden con la versión oficial, pues el traslado a Valencia del señor Manzanera solo parece que obedece a motivos de salud.

sacudir nuestro marasmo, España volverá a ser grande, reconquistará el puesto a que su historia le da derecho.

Las grandes palmas de aplausos con que más de una vez ha sido interrumpido el discurso del señor Jiménez de Bentrosa, se han reproducido con gran entusiasmo al finalizar su labor, los timbales y clarines han interpretado la Marcha de la Ciudad, y el público, puesto de pie, ha ovacionado insistentemente al orador.

El señor Robert ha hablado después, recordando el proyecto que don Amalio Jimeno formuló en 1913, al comenzar la construcción del crucero "Jaime I", de que Valencia regalara a dicho buque una reproducción de la Señera, como bandera de combate.

Ha dicho que aquel proyecto esta ha incompleto, pues el pendón de combate ha de ser el pabellón nacional, y que, completado hoy, lo hace suyo la Unión Ibero Americana, confiado su ejecución a su presidente general señor Gil Dolz del Castellar, al presidente de la Diputación y al Alcalde de Valencia, asegurando que cuando Valencia celebre en mayo de 1923 la coronación de su Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, vendrá a Valencia el "Jaime I" y le será entregada la reproducción de la Señera, de cuya confección se encargaban los consules de las Repúblicas sudamericanas.

El señor Robert ha sido muy apuaido. El cónsul de Cuba, en nombre de todos los representantes de las Repúblicas en cuyo honor se celebraba la recepción, ha agradecido las frases que se han dedicado a sus respectivos países, haciendo protestas de amor y adhesión a la madre patria.

La Banda Municipal ha puesto fin a tan solemne sesión, interpretando el Himno nacional, que todos los concurrentes han escuchado de pie, y la comitiva se ha retirado entre los entusiastas aplausos del público.

Con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, hoy no ha habido clase en la Universidad y demás centros oficiales de enseñanza.

También han estado cerradas las oficinas públicas, el pabellón nacional ha ondeado en los edificios del Estado y del Municipio, y en los con saludos los de las respectivas naciones.

MILITARES La festividad de hoy Como anunciamos, hoy, en la parroquia castreña se ha celebrado una misa solemnizando la festividad del Pilar, Patrona del Instituto de la Guardia civil. Al acto han asistido comisiones de los cuerpos y un piquete de la Guardia civil con armas.

Anuncio usted en La Correspondencia de Valencia

su amigo el doctor Pulano, y una vez bien leído el rótulo y antes de acabar la explicación, dejarlo caer al suelo fingiendo un gran horror... De seguro que el atacado de miedo, si no le cogían, salía por la ventana...

R. I. P. Rogad a Dios en caridad por el alma de Doña Dolores Bartual Villalva DE VILA que falleció el día 12 de octubre de 1922 A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Cómicos y danzantes

PRINCIPAL
de Fernández Ardaiz
Fernández Ardaiz ha buscado la traza poética del Greco y ha compuesto una bella glosa, riquísima, amplitud y comprensiva.

Catalina, la hija del Greco, la dama del armiño, busca en el taller de Samuel unas prescas, y el artista único le ofrece, con las joyas, la más preciosa, su corazón, en amor imposible.

Los celos de un cristiano hidalgo discípulo del Greco desencadenan el odio de razas y la lucha de religiones. Samuel es denunciado a la Inquisición. Se le sigue proceso y es condenado a fatal sentencia. Y le salva el amor: el Greco, ante el dolor sagrado de Catalina, la hija bienamada, ruega por Samuel al inquisidor Niño de Guevara.

Esta evocación poética, que hilvana el misterio admirable de la obra del Greco, dándole una razón cordial, ha cen de la obra de Fernández Ardaiz un bello poema.

La presentación, muy justa. Dos bellas escenografías: la casa y el jardín del Greco.

La interpretación, excelente. María Guerrero admirable en un personaje episódico, Jarifa, la morisca. Muy bien la señorita Tapias y Díaz de Mendoza y Guerrero, en Catalina y Samuel. Los demás cuidaron el conjunto.

La obra gustó mucho: la bellísima estrofonación de los versos, el ambiente de exquisito sentimentalismo. Fue muy aplaudida, como sus intérpretes.

NECROLOGÍA

La continuación del cadáver del señor don Luis Minguet Albers, verificada esta mañana, ha constituido manifestación sentida de duelo, figurando en la comitiva fúnebre numerosos amigos, que han exteriorizado su pesar.

Precedían al acompañamiento asilados de la Protectora de los Niños y Hermanitos de los Desamparados, clero parroquial de Santa Mónica, y como hemos dicho, numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por don Antonio Martínez Mora, director espiritual don José Pérez Pau y don Carlos Gens.

A la familia desconsolada reiteramos nuestro pésame, deseando que hallen el consuelo que su dolor demanda.

La señora doña Dolores Bartual, viuda de Vila, ha entregado hoy su alma a Dios confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Para su desconsolado esposo don José Vila y demás familia, la muerte de tan bondadosa señora constituye una pérdida irreparable, pues las virtudes que la adornaban, la dulzura de su carácter y sus relevantes condiciones, hacíanla merecedora de todo su cariño.

Descansen en paz el alma de doña Dolores Bartual, y reciban los que la lloran nuestro sentido pésame.

NOTICIAS

Anoche refrescó el tiempo, bajando el termómetro a los 16°, y hoy se ha repuesto, llegando a la temperatura, en pleno día, a 21° a la sombra y 23 al sol.

La brisa domina de los cuadrantes del Este y la presión barométrica ha subido a 763 milímetros, acusando el higrómetro una humedad relativa de 80°.

Cumplimentando lo preceptuado en los Estatutos por que se rige la Institución Mercantil de Previsión y Socorros, y atento siempre su Consejo de Administración a la práctica de sus disposiciones reglamentarias, ha hecho entrega a los herederos testamentarios del que fue asociado beneficiario don José Pérez Albornoz, de la cantidad de 5.900 pesetas, que por scorros de enfermedad y subsidio de defunción determina el artículo 47 del referido reglamento, justificado que ha sido su carácter.

Tan meritisima actuación y tales es timulos han de contribuir eficazmente a intensificar entre sus asociados el régimen de la previsión y al fomento de aquellos principios económicos, a los que fan desinteresadamente contribuyen sus protectores.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, don Arturo Albers, hijo del Alcalde de Valencia. Celebráremos un pronto y completo restablecimiento.

El orden del día de la sesión de mañana la forman 40 dictámenes, algunos de importancia.

Don Francisco Barber y Bas y de sus hijos
Señorita Paquita Barber Marzal
Don Francisco Barber Marzal
R. I. P.
Su viuda y madre, respectivamente, hija, hijo político, hermanos, madre política y demás familia ruegan a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán reconocidos.

Esta mañana, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente, ha contraído matrimonio la bella señorita Amparo Alegria Arguedas con el joven viajante, don Rafael Pastor Puig, siendo padrinos para la señorita Conchita Pastor Puig, hermana del novio, y don Antonio Arguedas Miralles, tío de la contrayente.

Después de la ceremonia religiosa los novios han obsequiado a la numerosa y distinguida concurrencia con un espléndido lunch.

La feliz pareja ha salido para Madrid y otras capitales a realizar el viaje de boda, que les deseamos sea muy feliz.

Ha regresado de su temporada veraniega el dentista don Manuel Fuster, calle de Zaragoza, 9, principal.

Farmacias de guardia para el día 12 de octubre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52; don Daniel Fenollosa, Peris y Valero, 26; señora viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2; señora viuda de Guareh, plaza de la Cruz, 4 (Ruzafa); don Carlos Hernández, Cacia, 28; don Andrés Masía, Cuarte, 81; don Alfredo Moscardó, Salvadeu, 15.

Pobladors marítimos: Señora viuda de Valiente, Avenida Aliados, 285; don Víctor Román, Escalante, 192.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la temporada en el Balneario de Cofrentes ha quedado prorrogada hasta el 31 de octubre próximo, pues debido a la espléndida temperatura que allí se disfruta y a la bondad del agua de sus famosos Hervideros, así lo han solicitado gran número de enfermos que saben por experiencia que la dicha agua es eficazísima para la curación de las afecciones del estómago, hígado, intestinos y extrínseco. Para detalles, billetes para el automóvil (sale DIARIAMENTE de la estación de Requena), etc., dirigirse a la administración de dicho Balneario, Granfa, 63.

En la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la iglesia parroquial de Santa Cruz, se ha verificado esta mañana el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Luisa Tramoyeres Bayarri, con el cual procurador de los Tribunales, don Eusebio Alfonso Vicente.

Han apadrinado a los contrayentes el acendrado propietario don Francisco Albilana Delas y la madre de la novia, doña Salvadora Bayarri, viuda del que fue archivero-bibliotecario de este Ayuntamiento, señor Tramoyeres Blasco, bendicido da la boda el cura párroco de la citada iglesia, don Mariano Martín Casañas, y certificando civilmente el acto el celoso y competente juez del distrito de Serranos, don Arturo Ledesma.

Como testigos del matrimonio han actuado por parte de la novia, don Evaristo Crespo Azorín y don Evaristo Crespo Baixauli, abogados, y el procurador don Vicente Lahoiz Salcedo, y por parte del novio, don Leopoldo Pelechá Guerrero, abogado, y nuestro buen amigo y colaborador el doctor don Alejandro García Brustenga.

A la ceremonia han asistido numerosas amistades de las familias Tramoyeres y Alfonso, que han acudido para celebrar el fausto acontecimiento de los recién desposados, admirando unánimemente a la gentil novia, que lucía un elegante y riquísimo traje blanco de chambruse, con encajes de Bruselas y que realizaba todavía más su belleza.

Terminado el acto religioso, la comitiva se ha trasladado al café El Siglo, en donde se ha servido un excelente lunch, y en donde se ha brindado entusiásticamente por el bienestar y por la imperdable felicidad de los recién casados.

La feliz pareja ha salido en el expres de Barcelona en viaje de novios, con ánimo de visitar, además de la Ciudad Condal, Zaragoza y Madrid.

Nos congratulamos de la dicha que atesora el nuevo matrimonio, dicha que por su bondad merece, y al felicitarles efusivamente, extendemos a sus respectivas familias nuestro parabien, deseando, particularmente a los novios, una eterna y sonriente luna de miel.

La Asociación Femenina Católica Escolar de Valencia nos ruega hagamos presente a las asociadas que en el pasado curso terminaron sus estudios de la carrera del Magisterio, que se ha prorrogado el plazo de admisión de solicitudes para opositar al título de maestra que concede dicha Asociación, en las condiciones que se consignan en el tablón de anuncios de la Escuela Normal, por todo el presente mes de setiembre, y que los ejercicios se verificarán en la primera quincena de noviembre.

Las enfermedades nerviosas y neurológicas se curan con rapidez usando FOSE-GLICO-KOLA DOMENECH, con o sin arrhenal.

Anoche comenzaron las fiestas que el Centro Aragonés dedica a su Patrona la Santísima Virgen del Pilar, y cuyo programa insertamos hace unos días.

A la hora anunciada salió la rondalla, que en un camión artísticamente adornado recorrió las principales calles de la ciudad, entonando coplas de la jota numerosos cantadores.

La rondalla terminó a la puerta de la parroquia del Pilar, en cuya plaza la Banda Parroquial daba una brillante serenata.

Hoy han continuado los festejos, y esta noche se verificará la velada en el teatro Olympia con el programa ya sabido.

El doctor Martí Soriano aplicará el "914", por vía intravenosa, mañana, a las ocho de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes Paz), 20, principal, a 32 enfermos pobres que lo han solicitado.

El administrador de la afortunada administración de Loterías de la plaza de la Virgen, don Vicente Calatayud, que ha vendido el número 5.306, premiado con 120.000 pesetas, nos ruega participemos a los favorecidos con el gordo, pasen por dicha administración para indicarnos el día de pago de dicha suerte.

En el término de Albalat de la Ribera han quedado embalsadas las tierras que forman el coto de tiradas de aves acuáticas, y según nos comunican los que las han visitado, son ya en gran número las fúlicas, patos, "bragats", "etes de chunch" y otras palmpedas.

Añaden que en el coto se ejerce gran vigilancia para impedir que se ademe ningún rastrojo, ni que se hagan disparos, que pueda alejar a la caza que allí abunda.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque, aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

No hay deficiencia difícil tomando la PANACEA CORELL.

Noticias de teatros

OLYMPIA
Lo breve de la temporada que en este teatro está realizando tan brillantemente la notable compañía de Gregorio Martínez Sierra, de la que es figura preeminente la notabilísima actriz Catalina Barceña, y el cuadro de estrenos importantes con que cuenta, son la causa de la movilidad del cartel, pues, apenas estrenada una comedia, se quita de escena para dar paso a otra nueva, dando esto lugar a que alguien suponga que no tienen éxito, cuando ciertamente es todo lo contrario.

Hoy, en la velada organizada por el Centro Aragonés, se estrena la comedia de Ignacio Luca de Tena, "El Dilema", y el juguete cómico de Arnie y Abat, "La maña de la maña". Mañana estrena del drama americano "Carne a las fieras". El sábado, con asistencia de su ilustre autor Eduardo Marquina, estrena de la comedia en tres actos, dividida en diez cuadros, "El pavo real", presentada con la fastuosidad y elegancia propias de esta compañía.

REGUES
Esta noche se celebrará la anunciada fiesta aragonesa. El fallo del concurso de coplas se hará de la siguiente manera: Cada espectador recibirá un pliego, donde estarán impresas tres coplas valencianas y tres castellanas, escogidas por el jurado de admisión entre las presentadas al concurso. Las coplas van numeradas y el espectador escribirá en un boletín el número de la copla que estime mejor de cada grupo, entregándolo a los acomodadores.

A los autores de las que mayor sufragio obtengan de cada grupo se les entregará el premio de 25 pesetas.

Los autores de las que mayor sufragio obtengan de cada grupo se les entregará el premio de 25 pesetas.

Lotería de la plaza de la Virgen de los Desamparados
En esta afortunadísima Administración, que reparte el dinero a MILLONES, ha sido favorecida de nuevo con el premio mayor de 120.000 pesetas en el número 5.306
Las dos aproximaciones y toda la decena.
Para Navidad el gordo de 15.000.000 de pesetas en esta Administración. Su administrador felicita a sus afortunados clientes.

ROTULOS en AZULEJOS TEJAS planas
IRROMPIBLES VALLDECABRES
Cemierámicos-Patente
Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7 - Teléfono 766
Sucursal en Alicante: C. Francos Rodríguez, 14

Teatro Principal
Nueva empresa
COMPANIA DRAMÁTICA
María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza
HOY JUEVES, A LAS 10:

La dama del armiño
Mañanavieiras, a las diez de la noche:

El abanico de Lady Windermere

OLYMPIA
Catalina Barceña
A las diez: Función organizada por el CENTRO ARAGONES.
EL DILEMA (estreno)
LA MAÑA DE LA MAÑA (estreno)
CANTOS Y BAILES ARAGONESES

BA-TA-CLAN (Antes Teatro Marti)
EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA
A las 3:45 tarde y 9:45 noche.—45 canzonetistas, bailarinas y tanguistas, 45.
Exitos grandiosos de las notables artistas

Diamara, Fortuño, Maruja Sánchez, Ninetta y Adela Roldi
BALDOMERITO ROSALIMA
El mejor dueto cómico
Reina de la belleza

BOXEO
En la sesión de la noche BOXEO
ACEVEDO contra AMERICANO, a seis rounds de dos minutos.
ALBERIC FABREGAT contra CASTAÑE, a seis rounds de dos minutos.
Muy pronto, grandiosos debuts.

Próximamente monumental
Corrida de toros
por los aces del torero

Chicuelo, Maera y Marcial Lalanda
(esteste último por primera vez en Valencia)
con toros de Concha y Sierra
Para detalles, dirigirse Cirilo Amorós, 38, bajo.

Los deportistas
Ciclismo
El próximo domingo tendrá lugar una importante carrera de bicicletas, en la que se disputará la "Copa Montpeu" por carretera.

Cine Moderno
Salón de moda
Hoy grandioso programa, hoy.
El asunto policíaco en dos partes, EL REFUGIADO (Aventura de Sherlock Holmes).
La película anunciadora
Prólogo de Los Tres Mosqueteros
La extraordinaria en cuatro partes, De Norte a Sur (PROGRAMA AJURIA)
Una de las mejores creaciones de DOUGLAS FAIRBANKS donde prodiga sus portentosas facultades.

El sueño de Babbi
Por la niña BABBI PAGGI y el perro TRISTAN.
Programa sin competencia.
Precios de costumbre.

De Norte a Sur
PROGRAMA AJURIA
Una de las mejores creaciones de DOUGLAS FAIRBANKS donde prodiga sus portentosas facultades.

Prólogo de Los Tres Mosqueteros
La extraordinaria en cuatro partes, De Norte a Sur (PROGRAMA AJURIA)
Una de las mejores creaciones de DOUGLAS FAIRBANKS donde prodiga sus portentosas facultades.

Las estrellas
Lola Montes
La corte de Faraón
(EXITO COLOSAL)
Butaca de preferencia, sin numerar, UNA peseta.

TEATRO APOLO
Esta noche, a las 9:45:
Las estrellas
Lola Montes
La corte de Faraón
(EXITO COLOSAL)
Butaca de preferencia, sin numerar, UNA peseta.

La Rubia del Far-West
Mañana viernes: Estreno
con asistencia de sus autores.

Regues
Hoy fiesta del Pilar, a las 9:30

Gran Funcion
dedicada a la
Compañía Aragonesa
Programa eminentemente aragonés

GIGANTES Y CABEZUDOS
LOS BATURROS
Concurso de coplas

EL MAÑO

Lotería de la Bolsería
El número 20.847 al que le ha correspondido el segundo premio de 65.000 pesetas, las dos aproximaciones, toda la decena por centena una infinidad de premios de 400 pesetas, han sido expendidos en esta afortunada Administración, a cargo de Enrique Valero.
Ofrezco los quince millones del gran sorteo de Navidad; poseo de todos los premios, centenas y reintegros. Hay que visitar esta Lotería para adquirir billetes del indicado sorteo, a 2.000 pesetas y vigésimo a 100.

Café-Restaurant "RIPALDA"
GRANDES CONCIERTOS desde el día 10 de octubre y de noche, por el notable Trío RIPALDA
compuesto por los profesores
Pascual Camps... (violín)
Salvador Sorri... (violonchelo)
Amadeo Riera... (piano)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO
lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

VALLE HERMOSO
VINO FINO DE MESA
a 45 céntimos botella
Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos
13, PASCUAL Y GENS, 13
antigua casa YMBERT
Sucesor: Joaquín Navarro Láz

"CRÈME SIMON"
POLYOS JABÓN
MANIFIESTOS PARA LA
Toilette diaria
Preservan el resto de las influencias del Frío, del Sol y del aire del Mar.
Blancos y suaves diviniamente el Cutis
Rechazar las falsificaciones.

Eslava
Compañía de comedia
Hoy, a las 9:45:
EL CENTENARIO
Mañana, a las 6:
EL CENTENARIO
A las 9:45:
El bajo y el principal
ESTRENO
Tres actos Antonio Paso

LIRICO
Jueves 12 octubre 1922
PROGRAMA MONSTRUO
Catorce partes 10.200 metros.

Gente de mar
Emocionante comedia dramática en cuatro partes, por GLADIS WALTON.
2.º Grandioso éxito de la comedia en cuatro partes

Como en los cuentos de hadas
Producción LUISA LOVELLY.
Programa selecto Verdager.
3.º ESTRENO ESPECIAL del drama en cuatro partes, atracción especial de la "Universal".

La hija de la Ley
REPARTO: Coral, señorita Carmen de Córdoba; Mercedes, Consuelo Reyes; doña Juana la Loca, María Comendador; don Nuez, Antonio Valera; el señor Miguel Angel, José Montenegro; Cotita, Francisco Cojuela; Esteban, José Aguilera y otros buenos artistas.
La partitura será ejecutada por numerosa orquesta.

INTERESANTE
La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de terrenos o solares, carreteras y caminos.
Para informes, dirigirse agencia "Unión Española"
Barcas, núm. 13.

La reina mora
Muy pronto la serie suprema:
L' AIGLONNE
(La hija de la ajusticiada)
Novela histórica de Arthur Bernaud puesta en escena por René Varrault, la que se revive con prodigioso éxito una época de hace ciento veinte años, presentándonos los esplendores de la corte de Napoleón con sus intrigas y amores.
Edición Unión Eclair.—Exclusiva daguer.

Vertical text on the far right edge of the page, including "JUEVES 12 OCTUBRE DE 1922" and other fragments.

Conferencia Nacional

La Comisión organizadora de la Conferencia Nacional de Barcelona, en su reunión semanal, ha dedicado atención al aspecto internacional del Seguro de Maternidad, íntimamente relacionado con el Convenio preparado en la Conferencia de Washington...

La Comisión, completamente identificada con las manifestaciones del ministro de Trabajo, ha acordado recomendar a todas las ponencias que tengan en cuenta, en sus proposiciones, la forma de facilitar la aplicación del mencionado Convenio...

Se acordó la difusión en todas las provincias del proyecto de tabla de morbilidad presentado, basado en las estadísticas de las Sociedades de Socorros Mutuos de Cataluña, con objeto de que sirva de término de comparación con la experiencia de otras regiones, para su oportuno estudio.

El saludo en los diferentes países

Cuando dos personas se encuentran cumplen un rito, es decir, por medio de un gesto y una frase simular, y simbolizan su recíproca alegría y el interés que tienen la una por la otra.

Pero este rito de salutación varía de un país a otro.

Como gesto ha prevalecido el apretón de manos llamado inglés, que ha reemplazado al beso, practicado aún únicamente por los rusos, y el abrazo o espaldarazo que los americanos del Sur se dan siempre en circunstancias solemnes.

Pero el apretón de manos no es de invención inglesa, es una costumbre nacida en los tiempos primitivos de Oriente, que los primeros cristianos (que a principio formaron una sociedad secreta), popularizaron por Occidente, cuando ya la religión cristiana se practicaba libremente.

Hoy, todas las personas educadas, en nuestra civilización occidental, se dan un apretón de manos, pero hay muchos pueblos que tienen otras costumbres.

Los japoneses se quitan las zapatillas. Los chinos se pasan las manos por sus pechos respectivos, inclinándose ligeramente.

Los japoneses se ponen recíprocamente la nariz sobre la frente.

En las Grandes Ciudades, se echan agua por la cabeza.

En las islas Marianas se frota amigablemente su propio estómago. En Socotora se besan recíprocamente en el hombro.

Los insulares de Lemaurec y los de Palatos, se cogen el pie el uno al otro.

Los ayenis se soplan en la oreja. Los habitantes de Hornos se echan sobre el vientre.

Los negros del cabo López ponen una rodilla en tierra y dan tres palmadas con las manos a la altura de los hombros.

Los grandes personajes de Loango agitan los brazos, dando tres saltos adelante y atrás.

Respecto a la frase sacramental que se pronuncia, varía aún en los pueblos civilizados de Europa.

En Francia se pregunta: ¿Cómo va usted? (Comment allez vous?) En Inglaterra: ¿Cómo hace usted? (How do you do?)

En Alemania: ¿Cómo se encuentra usted? (Wie safinden Sie sich?) En Holanda: ¿Cómo viaja usted? En Suecia: ¿Cómo puede usted? En Egipto: ¿Cómo va la transpiración?

En Grecia: ¿Qué hace usted? En Persia: ¿Que jamás disminuya tu sombra! En China: ¿Ha comido usted el arroz?

En Rusia: Le deseo que esté bien. En Polonia: ¡Alabado sea el señor Dios!

En Escocia: ¿Cómo está todo por tu casa? En Nápoles: Aumente usted en santidad.

Pero no acabaríamos nunca si quisiéramos mencionar la forma especial de saludarse de todos los pueblos.

Telégrafo y Teléfono

MADRID

Las Juntas militares La Fiesta de la Raza El Sha de Persia

Lo que dice el despacho oficial

El comandante general encargado del despacho telegráfico lo siguiente: En Ceuta, Tetuán, Larache y los Peñones, sin novedad.

En Melilla fué agredido el servicio de avanzadilla de Tamasusin. Pido detalles, que comunicaré. Han llegado a Melilla, sin novedad, los labores de Regulares.

El pensamiento de Burguete

Dicen los que tratan al general Burguete con alguna intimitad, que regresa a Marruecos satisfecho del resultado de sus conferencias con el jefe del Gobierno.

En estas conferencias no ha rectificado el jefe del Gobierno su línea de conducta ni su pensamiento, pues se ha visto que su actitud no es incompatible con los proyectos del alto mando, o sea intensificar la acción en aquellas kabilas donde por la inercia de sus habitantes puede resolverse en el sentido de que se sometan al Maghzen, y en las zonas del Protectorado dominadas ya, activar con gran decisión la implantación efectiva del mismo.

La acción política, como es natural, no puede quedar limitada, y se procurará llevarla a toda nuestra zona y hacerla más intensa aún en Beni Urriagueh, donde la acción política tiene en primer término un objetivo tan primordial como el rescate de los prisioneros.

Se espera que esa acción política dé resultados efectivos dentro de poco, y cuando esta acción haya rendido su máxima eficacia, la intervención de las armas tendría como único objeto consolidar lo logrado.

Este es el plan del alto comisario, al cual nunca podrá oponerse el Gobierno. La operación de Alhucemas no ha entrado nunca en el pensamiento de Burguete. De llevarla a cabo, habría de hacerse movilizándose grandes contingentes y exponiéndose a grandes bajas. Así no pensó nunca realizarlo Burguete; pero tampoco puede someterse a la idea de que España no domine íntegramente la zona que le asignan los Tratados.

Una acción política, eficaz, decidida, y una ligera intervención quirúrgica, darán a España la integridad de nuestra zona, y el Maghzen, con el apoyo de España, llevará su influencia a todas las kabilas.

Vuelve a hablarse de la Junta de Infantería

Persona bien informada de cuanto tiene relación directa con el pleito de dicha Junta, decía hoy que recientemente han sido descalificados por aquella nueve jefes y oficiales de Regulares y del Tercio, por la única razón de haberse puesto frente a la Comisión Informativa en lo que se relaciona con la mayor o menor conveniencia de su actuación.

Y se añade que semejante determinación se ha juzgado tan desconsiderada, que ha producido un efecto contraproducente en el 75 por 100 de los jefes y oficiales del arma, que se han colocado resueltamente frente a la Junta.

Parece ser que actualmente se está votando en todas las Juntas regionales de Infantería un nuevo cuestionario, encaminado a impedir, bajo las más severas sanciones, que los jefes y oficiales de las armas enemigas de la actuación de las Juntas se salgan de las prescripciones de éstas para que no puedan parecer disidentes en ningún momento.

Se calcula que votarán en contra del nuevo cuestionario, y por consiguiente en pro de la supresión de la Junta, un 75 por 100 de jefes y oficiales del arma, hecho que, de realizarse, daría al traste con la Comisión Informativa, ya que faltaría, desde luego, ambiente para actuar, y tendría que disolverse ipso facto.

La Fiesta de la Raza

Esta mañana, según estaba anunciado, se verificó la procesión cívica para solemnizar la Fiesta de la Raza. Organizóse la comitiva en la plaza de la Cibeles, dirigiéndose a la plaza de Colón.

Figuraban en la comitiva el Ayuntamiento y la Diputación en corporaciones, el delegado regio de Primera enseñanza, los Exploradores, niños y niñas de las escuelas públicas y particulares, ostentando lacitos con los colores de la bandera de España, y varias bandas de música. Abría marcha una sección de la Guardia municipal de caballería.

La comitiva, como digo, se trasladó a la plaza de Colón, donde fueron depositadas varias coronas y ramos de flores al pie de la estatua, llamando la atención la corona de los Exploradores, en cuyas cintas se leía la declaratoria "Los Exploradores al primer explorador".

El señor conde de Bugallá ha demorado hasta el día 17 del corriente su regreso a Madrid.

Acercos de la Fiesta de la Raza

Todos los periódicos dedican sus editoriales a la Fiesta de la Raza, abogando por la intensificación de las relaciones entre España y América.

Algunos periódicos dicen que no solo debe procurarse la intensificación de las relaciones espirituales, sino también las económicas.

Esta noche se verificará una festividad en el teatro Real, organizada por el Ayuntamiento.

Se leerán trabajos de poetas americanos y españoles.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Universidad han consignado una enérgica protesta contra el decreto equiparando a los artilleros a los ingenieros civiles.

El decreto parece que no pasado a informe de la Junta consultiva, y a los ingenieros militares. Mencheta.

Un acto muy comentado

Obsequio a la Guardia civil

El Alcalde ha costeado de su bolsillo particular el importe de un cigarrillo habano para cada uno de los guardias civiles que prestan servicio en la capital.

Visita

Pasado mañana marcharán a Amunía el Capitán general, el Gobernador civil, el Alcalde y los ingenieros del Estado y de la Mancomunidad. Mencheta.

Notas de Marruecos

Melilla.—Fuerzas de Caballería realizaron un reconocimiento para dar una batida a los malhechores del Monte Ardam.

Los rebeldes destruyeron una línea telefónica durante la pasada noche.

Larache.—El capitán Jordana ha negado a varios amigos suyos que sean exactas las declaraciones que se le atribuyen en el asunto del desfalco.

Ha pedido el retiro el teniente coronel de Intendencia, señor Escala, que desempeñaba el cargo de subintendente.

El comandante de Intendencia señor Valdés, solicitó el defendiera don Melquíades Alvarez, pero éste se ha excusado.

El proceso por el desfalco sigue activándose por orden del general Sanjurjo. Mencheta.

La "Gaceta,"

Inserta las siguientes disposiciones: Que las cuatro plazas de profesores en que se ha ampliado en la vigente ley de Presupuestos la plantilla del profesorado de la Escuela Central de Idiomas, se provean con arreglo a la real orden de 1.º de enero de 1911.

Abriendo un concurso para premiar los trabajos literarios hispano-americanos.

Dictando reglas a que deberá ajustarse el ministro de Instrucción en este concurso.

Estableciendo un premio anual entre los escritores hispano-americanos por la Academia de Ciencias Exactas y Físico naturales.

Concierto musical

El Liceo de América ha organizado un concierto de música hispano-americana, con motivo de la Fiesta de la Raza, que se celebrará en el Hotel Ritz pasado mañana, actuando el pianista de Lerma, el quinteto del Liceo y otros artistas.

Una conferencia

En la Real Sociedad Geográfica ha dado una conferencia el comisario de Guerra don Abelardo Merino, desarrollando el tema "Colón" y ocupándose de su vida en la Historia y en el Arte.

Presidió el general de Estado Mayor señor Suárez Inclán, a quien acompañaban el marqués de Laurencin, Francisco Rodríguez, director del Instituto Geográfico, representantes de las Repúblicas americanas y otras personalidades.

El conferenciante evocó la figura del descubridor de América, leyendo datos biográficos y combatiendo las leyendas surgidas alrededor del gran navegante.

Fué muy aplaudido. Mencheta.

Más de Marruecos

Melilla.—Con ocasión de haber llegado fuerzas de Tetuán, Larache y Ceuta, se presume un próximo avance en dirección del río Hekir.

El alto comisario ha ordenado que sean desarmados los moros que circulen por las zonas no sometidas, a fin de evitar posibles agresiones. Mencheta.

BARCELONA Monederos falsos

La Policía ha detenido a Adrián Teirera, sujeto a quien se le han encontrado 50 billetes de 100 pesetas falsos, y 41 billetes más de igual cantidad en su domicilio.

La falsificación está medianamente hecha, y ha declarado que se los había entregado otro sujeto llamado Francisco Silva.

Incendio

En San Feliu de Guixols un incendio ha destruido la fábrica de corcho de la viuda de Incau.

Se calculan las pérdidas en 200.000 pesetas.

La fiesta del Pilar

En el patio del cuartel de la calle del Consejo de Ciento se ha celebrado hoy una misa de campaña, a la que han asistido fuerzas de la Guardia civil, Capitán general, Gobernador civil y comisiones de los cuarteles.

municipal del distrito de Palacio, se citó al director general de Seguridad a un acto de conciliación.

El señor Millán de Priego, en vez de acudir, ha remitido una comunicación con extensos resultados y con considerandos e imponiendo 250 pesetas de multa al querrelante y otras 250 al alguacil, por haber cursado la citación.

Se le ordena, además, al juez, que en lo sucesivo se abstenga de citar, añadiéndose que de todo ello se da cuenta al ministro de la Gobernación.

Entre los abogados y procuradores ha sido muy comentado el hecho, en tendiéndose que el señor Millán de Priego no podía juzgarse por sí mismo, sino haber tablado la cuestión de competencia, caso de que no opinara igual que el juez.

Se asegura que los diez jueces municipales piensan elevar una protesta al ministro de Gracia y Justicia.

Medellina.—Fuerzas de Caballería realizaron un reconocimiento para dar una batida a los malhechores del Monte Ardam.

Los rebeldes destruyeron una línea telefónica durante la pasada noche.

Larache.—El capitán Jordana ha negado a varios amigos suyos que sean exactas las declaraciones que se le atribuyen en el asunto del desfalco.

Ha pedido el retiro el teniente coronel de Intendencia, señor Escala, que desempeñaba el cargo de subintendente.

El comandante de Intendencia señor Valdés, solicitó el defendiera don Melquíades Alvarez, pero éste se ha excusado.

El proceso por el desfalco sigue activándose por orden del general Sanjurjo. Mencheta.

Lo que dice Unamuno

Salamanca.—El señor Unamuno refiriéndose a las palabras de Lerroux de que no gobernará con la Monarquía, ha manifestado que así conviene a ésta, pues Lerroux tiene un partido republicano que no tiene tal carácter, puesto que espanta a los republicanos y a los reformistas no dinásticos.

Banquete romanonista

Valladolid.—Los romanonistas han obsequiado con un banquete al jefe provincial del partido.

Este pronunció un discurso de afirmación liberal y de inquebrantable adhesión a Romanos.

Dijo que los conservadores habían fracasado por no poder resolver los problemas pendientes ni dar soluciones adecuadas.

Abadió que se imponía un cambio de política.

Terminó afirmando que el conde de Romanos es el único capacitado para resolver los problemas pendientes. Mencheta.

La Fiesta de la Raza Regalo a los Reyes

Salamanca.—Se ha celebrado la Fiesta de la Raza con una función religiosa, a la que asistieron las autoridades, personalidades, niños de las escuelas y fuerzas del regimiento de Victoria.

Después se organizó la procesión cívica, que marchó al Paseo de Colón, pronunciándose discursos frente a la estatua de aquél.

El Ayuntamiento ha acordado regalar un traje de charra a la Reina y dos de charro al Rey. Mencheta.

La entrega de la bandera

Sevilla.—A las 11 de la mañana fundió en el río el vapor "Escolano", conduciendo a bordo fuerzas de Regulares, al mando del teniente coronel señor González Carrasco.

La escuadrilla de aeroplanos hizo evoluciones sobre la Explanada.

La fuerza la componen 500 Regulares de Infantería, un escuadrón de 100 caballos, una sección de europeos y nueve oficiales moros, que acompañan a los Príncipes Felipe y Luisa de Orleans.

El escuadrón quedó a bordo para preparar el desembarco de la impedimenta. Mencheta.

SUCESOS

Sin novedad

El parte del juzgado de guardia, que lo estaba hoy el del distrito de Serranos, correspondiente a la secretaría de don Elias González, ha sido en blanco, por no haber ocurrido ninguna novedad durante las 24 horas transcurridas de guardia.

Los zulús

Hay individuos que más parecen que descendían de Zululandia que de un pueblo civilizado; decimos esto porque el domingo último mugos cuando sujetos apedrearón, arrojando gran cantidad de piedras y racimos

Después de la misa, en el comedor del cuartel de guardias jóvenes se ha servido una comida extraordinaria.

Los vecinos del cuartel se han asido a la fiesta, poniendo colgaduras en los balcones.

La colonia aragonesa ha dado misa en la iglesia del Buen Suceso, y ofrece la rondalla de la casa de Aragón, con una serenata al Alcalde.

Hoy ha habido banquete y están adornados los balcones de la casa social. Joaquin.

Objeto a la Guardia civil

El Alcalde ha costeado de su bolsillo particular el importe de un cigarrillo habano para cada uno de los guardias civiles que prestan servicio en la capital.

Visita

Pasado mañana marcharán a Amunía el Capitán general, el Gobernador civil, el Alcalde y los ingenieros del Estado y de la Mancomunidad. Mencheta.

PROVINCIAS

Toros en Avila

Avila.—El día 22 se celebrará una corrida de toros en la que Sánchez Mejías despachará seis reses de Ta bernero.

Se cree que en esta corrida se des pedirá de la acción, pues seguidamente irá a Méjico para tomar parte en las últimas corridas.

El Rey y el Alcalde

Salamanca.—Se asegura que el Rey, al despedirse del Alcalde de Salamanca, le dijo:

"Ya has cumplido con tu deber constitucional al actuar como paladín de los festejos; ahora debes realizar un acto de afirmación republicana, para que vean que las convenciones arraigadas no se cambian por nada ni por nadie.

Lo que dice Unamuno

Salamanca.—El señor Unamuno refiriéndose a las palabras de Lerroux de que no gobernará con la Monarquía, ha manifestado que así conviene a ésta, pues Lerroux tiene un partido republicano que no tiene tal carácter, puesto que espanta a los republicanos y a los reformistas no dinásticos.

Banquete romanonista

Valladolid.—Los romanonistas han obsequiado con un banquete al jefe provincial del partido.

Este pronunció un discurso de afirmación liberal y de inquebrantable adhesión a Romanos.

Dijo que los conservadores habían fracasado por no poder resolver los problemas pendientes ni dar soluciones adecuadas.

Abadió que se imponía un cambio de política.

Terminó afirmando que el conde de Romanos es el único capacitado para resolver los problemas pendientes. Mencheta.

La Fiesta de la Raza Regalo a los Reyes

Salamanca.—Se ha celebrado la Fiesta de la Raza con una función religiosa, a la que asistieron las autoridades, personalidades, niños de las escuelas y fuerzas del regimiento de Victoria.

Después se organizó la procesión cívica, que marchó al Paseo de Colón, pronunciándose discursos frente a la estatua de aquél.

El Ayuntamiento ha acordado regalar un traje de charra a la Reina y dos de charro al Rey. Mencheta.

La entrega de la bandera

Sevilla.—A las 11 de la mañana fundió en el río el vapor "Escolano", conduciendo a bordo fuerzas de Regulares, al mando del teniente coronel señor González Carrasco.

La escuadrilla de aeroplanos hizo evoluciones sobre la Explanada.

La fuerza la componen 500 Regulares de Infantería, un escuadrón de 100 caballos, una sección de europeos y nueve oficiales moros, que acompañan a los Príncipes Felipe y Luisa de Orleans.

El escuadrón quedó a bordo para preparar el desembarco de la impedimenta. Mencheta.

EXTRANJERO

La cuestión greco-turca Firma del acuerdo de Mudania

Se ha firmado el acuerdo de Mudania

Mudania.—Ayer de noche el general Harrington entregó a Ismed Bajá el texto del acuerdo redactado por los generales aliados. Al entregar la nota, el general inglés pronunció una alocución, subrayando la ocasión que se presenta a los turcos de obtener sus deseos sin derramamiento de sangre, terminando con una advertencia a los nacionalistas, recordándoles la responsabilidad en que incurrirían si rechazaban las proposiciones aliadas.

Ismed Bajá contestó en términos conciliadores, pero advirtió que necesitaba consultar al Gobierno de Angora acerca de los dos puntos siguientes:

Primero. La limitación del número de gendarmes turcos admitidos en Tracia para garantizar la seguridad bajo el control de los aliados.

Segundo. Limitación de las zonas neutrales.

En cuanto a la petición turca sobre los prisioneros de guerra, los generales aliados han decidido pedir a los griegos la libertad de los prisioneros de guerra turcos, una vez que se firme el armisticio. Por su parte, los turcos entregarían a los prisioneros griegos una vez concertada la paz.

Las tropas no queren al Sultán

Constantinopla.—El Sultán ha estado hoy en el Salanik para celebrar las recientes victorias turcas. Como fuera acompañado por el Gobernador de Malta, los oficiales turcos que mandaban las tropas que rendían honores, volvieron la espalda al paso del cortejo, y la multitud acogió al Sultán con gritos de: "¡Viva Kemal Bajá!"

Excitación en Atenas Tendrán que abandonar Tracia 430.000 griegos

Atenas.—El Gobierno ha proclama do el estado de guerra, en vista de la efervescencia que reina entre la población con motivo del abandono de Tracia.

Una comisión de estos diputados ha salido para Tracia, con objeto de dirigir la evacuación de la población civil, y enviara a otras provincias griegas.

Se calcula en 430.000 el número de personas que deben ser evacuadas de Tracia, y de ellas, el número de fugitivos de Asia Menor es de 105.000.

Parece que habrá elecciones en Inglaterra

Londres.—Mañana habrá Consejo de ministros, pero solo será para discutir asuntos de política interior.

La situación política aparece incierta. Se dice que el primer ministro aprovechará la primera ocasión para explicar y justificar en su discurso público la política oriental que guía por el Gobierno.

Hoy, contestando al partido laborista, Lloyd George ha dicho que la política que evita una guerra, como la que amenaza si se hubiesen abandonado los Dardanelos, es digna de ser grandemente apreciada, y que como medida indispensable

Detenido

Por los agentes de la autoridad ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Antonio Baños Martínez por hallarse reclamado por el del distrito de San Vicente de esta capital.

Multas

Por infracción al reglamento de espectáculos públicos, poniendo mayor número de sillas de las que cubican las salas, han sido denunciados los teatros Ruzafa, Ba-ta-clan Martí, cine Sorolla y cine Lírico, a cuyas empresas ha multado el Gobernador civil con 25 pesetas.

Haltazgo de un torpedero en el puerto

En la mañana de hoy ha circulado el rumor por nuestra capital que había sido encontrado en el puerto un torpedero. Personados en la comandancia de Marina, nos han manifestado que era cierta la noticia.

En dicho centro oficial hemos podido ver el aparato en cuestión; se trata de un magnífico torpedero de unos cinco metros de largo.

Ha sido hallado por unos pescadores de las barcas del bou propiedad

para conservar la paz en el mundo, reconocida por todos. Inglaterra no cederá más que a una autoridad internacional, como, por ejemplo, la Liga de Naciones.

La moción votada por el Consejo Nacional mixto del partido laborista dice así:

"Nuestro Consejo protesta enérgicamente contra la política orientada seguida actualmente por el Gobierno, y pide que ésta termine inmediatamente y que desaparezca el Gobierno que la adoptó.

Nos hallamos convencidos de que el Gobierno se halla tan desacreditado en el extranjero, que ya no es digno de representar nuestro país en las grandes Conferencias internacionales.

En su consecuencia, insistimos para la división inmediata del Gobierno, y la elección, sin retraso, de un nuevo Parlamento."

Intervención yanqui para restaurar la economía mundial

Nueva York.—Según el "New York World", el Gobierno norteamericano reconoce que ha llegado el momento de intentar establecer el equilibrio de la Hacienda mundial y va a tomar en breve diversas iniciativas con el fin de participar en la Conferencia económica de Bruselas, a reserva de la aprobación del Congreso.

Ebert por la coalición

Berlin.—El Gobierno ha aprobado la opinión emitida por los jefes de los partidos de la coalición, referente a la constitución de un comité, formado por personalidades de dichos partidos, encargado de designar candidato para la presidencia del Imperio.

Es posible que el designado sea Ebert.

El proceso Rathenau

Berlin.—Comunican de Leipzig que ante el Alto Tribunal de Justicia ha hecho hoy interesantes declaraciones el estudiante Stubenrauch, de diecisiete años de edad, afiliado a la Asociación "Consul", el cual dijo que fue el quien tuvo la primera idea del asesinato de Rathenau, fundándose para justificar sus opiniones en el testamento de Federico II.

Barthou, presidente de la comisión de Reparaciones

Universidad Literaria

Alumnos que han obtenido matrícula de honor en el curso de 1921-22:
FACULTAD DE DERECHO
Derecho Natural.—Don José María Casado Pallarés, don Bernardo Roca Seifa, don José María Costa Serrano, don Francisco Calatayud Mateu, don Antonio Roldán Segura y don Manuel de Torres Martínez.

Guillot, don Mariano Iscla Rovira y don Baltasar Rull Villar.
Derecho Penal.—Don Luis Donders Tatay, don Carlos Torres Pérez, don Luciano Pérez de Acevedo Ortega, don Mariano Iscla Rovira y don Arturo Perroteo Badia.
Historia.—Don Luis Simarro Redal y don Baltasar Rull Villar.

Martinez Ortega, don Jacinto Lacarra Moína, don Vicente Miralles Segarra y don José Castells Adrián.
Química Inorgánica.—Don José de la Peña Sanchis y don Pedro Martí Rizo.
Elementos de Cálculo Infinitesimal.—Don Pedro Martí Rizo y don Luis Vázquez Toledo.

Historia Universal.—Don José María Peris Zaxona, don Francisco Almelá Vives, don Asunción Campos Herrero García, don Antonio Boix Roig y don José Casado Pallarés.
Historia Antigua y Media de España.—Don Felipe Mateu Llopis y don Juan Masía Vilanova.

Manfredo Monforte Raga.
Paleografía.—Don Felipe Mateu Llopis.
ALUMNOS NO OFICIALES
Lógica Fundamental.—Don Pedro José Gómez Martí.

bonell, y tomará parte la 'Sociedad cantorum'.
La sección adoradora de Campanar invita a todas las de la capital y de la diócesis a tan solemne Vigilia.
Cultos para mañana:
En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión en honor del Purísimo Corazón de María.

TAURINAS
Gandia
Se inauguró la nueva plaza de toros, lidiándose veraguas, que fueron regulares, por Sánchez Mejías, Juan Querido y Barajas.
Los tres diestros estuvieron muy bien, tanto toreando como matando. Para vaquerito hubo petición de creja en el quinto.
Sánchez Mejías, vuela
En el correo del Central de Gandía ha marchado la chaballa de Sánchez Mejías, que marcha a participar en las corridas del Pilar de Zaragoza.



Si se la garantizan los mismos médicos, no dándole otra a sus hijos, y además... Después de tomar la Dentina Cañizares

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

"DENTINA-CAÑIZARES"

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia o Droguería.

Caja-estuche, 1'25 ptas.

No admita otro específico: «DENTINA-CAÑIZARES» solo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños.



Instituto Higiénico Santis

Los productos «SANTIS» son de fama mundial, proporcionan una belleza juvenil. Son renombrados, por médicos eminentes, por inofensivos.

- SECRETO INDIO: Es una preparación de plantas y raíces de la India para estimular la raíz del pelo.
AGUA ARGENTINA: Quita en 15 días por completo, arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y todos los defectos del cutis.
AGUA ORIENTAL: No tiene rival para el desarrollo, dureza, belleza y hermosura de los pechos y seno.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor Montserrat
El vapor Alfonso XII
El vapor Buenos Aires
Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor X
El vapor Y
Línea de Filipinas
El vapor Isla de Panay
Línea de Fernando Poo
El vapor San Carlos

LA PASIEGA
Avenida de los Aliados, 175 (junto al almacén "Jabón Chimbo")
Es la fábrica más favorecida por el público, por la buena calidad de sus embudidos
NUEVA FABRICACION DE LA CATALANA BLANCA
Especialidad en las longanizas frescas, morcillas y botifarrones de cebolla
Precio sin competencia y garantía del peso exacto

Venta de pisos
Junto a las calles de Cuarte y Lepanto vendiendo pisos a 5 y 6.000 pesetas; un segundo y un interior en la calle de Pelayo, y otros en varias calles.

Ocasión
Se vende una hermosa cuna de madera haya, de forma de «coneja», sin estrenar. Colón, 26, entresuelo.

Maestra Superior
da lecciones a domicilio, de primera enseñanza, Ortografía práctica, reforma de letra, preparación para el Instituto y lances.

Por 125 pesetas doy
50.000 coronas, 10.000 marcos y 1.000.000 rubios (moneda rusa).

Alfombras
No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masó y Ferrandis, calle de Calatrava, 1 y 2, donde se contratan de todas clases y gustos alfombras tan reducidos como los puede tener la primera casa de este género. Calle Calatrava, núms. 1 y 2.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
Se vende en los siguientes puntos:
En Madrid: Empresa Valenciana, calle del Pozo.
En Barcelona: Kiosco Solsons, Ramba del Centre frente a la plaza Real.

Pexos artesanos
Se tallarán hasta 500 metros en todo paraje. Perforación y vapor. Vicente Metell, Borull, 23, Valencia.

Oficinas y aprendizas de modista
Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entresuelo.

Reparación de calzado
Se repara calzado, suela, rebordes, etc. en el mismo día. Calle de San Francisco, 14; precios sin competencia.

Compañía Transmediterránea
Se alquilan grandes locales propios para almacenes o industria, a la entrada del canal de Burjassot, con habitación para el encargado. Ración, Hernán Cortés 12, principal, derecha, de 10 a 2 y de 4 a 8.
Muebles económicos
Despachos completos por 650 pesetas, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un escritorio, una mesa para máquina y una silla auxiliar.
Maderas
para carpinteros, ebanistas, fabricantes de muebles curvados, carroceros, cajas para cañones, etc.

Viaje extraordinario en el mes de octubre
El vapor Reina María Cristina

Publicaciones Bailly-Baillière para 1922
ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
AGENDA DE BUREO
AGENDA CULTURARIA
AGENDA DE BUREO PARA
RECORDARIO DE LA CUENTA CLARITA

Practicante
Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados de la vagina y matriz, masaje de toda clase de curvas, etc.
NO IRRITAN
NO PRODUCEN NINGUNA COMPLICACION
VENTA DE UN PISO
Se vende, sin intermediario, un piso para habitación formada por un dormitorio en la calle de Santa Catalina, 16, de 100 metros cuadrados.
Reparación de calzado
Se repara calzado, suela, rebordes, etc. en el mismo día. Calle de San Francisco, 14; precios sin competencia.
DOCTOR ESCUDER
Enfermedades nerviosas y mentales
Atocha, 128, principal
Madrid
Encomendados, para provincia.